

中小学生学业质量如何科学评价? 上海先进经验将被“移植”到南安

■本报记者 林超连 通讯员 苏元美

南安教育高质量发展再迎利好。最近,南安市教育局党组成员、市教师进修学校书记、校长陈照星一行8人从上海“取经”归来,收获满满。记者从南安市教师进修学校获悉,此次上海“取经”之旅,旨在对接两个基础教育国家级优秀教学成果,即《中小学生学业质量综合评价——从PISA研究到‘绿色指标’实践》《‘新优质学校’课程教学改革与支持系统》。

值得一提的是,项目得到成果持有人方上海市教委教研室、上海教育科学研究院的大力支持,双方初步达成合作意向。接下来,有关中小学生学科质量综合评价等先进的上海经验,将根据南安实际,移植并加以运用。

在上海教委教研室和上海市教育

科学研究院,陈照星分别向两个单位的专家们介绍了南安的情况和南安教育的情况,并就两个国家级优秀教学成果推广的前期准备工作进行了汇报。据介绍,推广工作由市教师进修学校具体负责,遴选基层试点校,让两个国家级优秀教学成果在南安开花结果,做出南安样本、南安特色、南安经验。

“在遵循引进、学习、改造、自主的思路,同意落实全套移植、局部修改,由点到面,分步实施的策略,同意南安市全面运用上海市教委教研室的成果,全程实施绿色指标综合评价2.0版。”上海市教委教研室党总支书记、副主任纪明泽表示,上海教委教研室将指导南安建立中小学生学业质量绿色指标评价体系、南安市中小学生学业质量绿色指标实施办法等。

陈照星表示,南安将学习、引进、

转化上海市“绿色指标”评价项目的经验,在上海市教委教研室的指导下,形成南安市中小学生学业质量“绿色指标”评价体系。经过三年的努力,打造南安样本,提炼南安经验,形成南安特色。

在上海教育科学研究院,上海教科院普通教育研究所所长汤林春向陈照星一行介绍了普通教育研究所的职能科室职责及主要成效后,并就“新优质学校”项目的实施情况作了《寻找新时代义务教育阶段学校的标杆——上海市新优质学校推进项目介绍》专题报告。他从新优质学校的价值取向、核心理念、实施路径、策略方法及取得成效等进行全方位、系统性的阐述,让“取经团”一行对“新优质学校”项目有了更进一步的理解。

“新优质学校”研究所冯明副校长

对“新优质学校”的评估及认证体系的建立进行了介绍,双方还就该项目推广的方案完善、试点校遴选、合作机制等问题进行了深入、细致的交流。

记者获悉,4月下旬,上海将举行“新优质学校”国家级优秀教学成果应用推广高峰论坛,会议届时将邀请南安市作为五个示范区的代表作发言。

记者了解到,2020年11月,南安被教育部确认为“基础教育国家级优秀教学成果推广应用示范区”。2021年起,南安将以推广国家级优秀教学成果为契机,抢抓新机遇,聚焦高质量,全面激发中小学校和广大教师参与教育教学改革的内生动力,培育一批“多样化、高品质、有特色”的学校,培养一批“高素质、专业化、创新型”的教师,形成“绿色、多元、共享”的良好教育生态,强力推动教育高质量发展。

遴选206名骨干教师录制,涵盖11个学科206节课 南安名优教师教学资源库“上线”了

■本报记者 林超连 文/图

“同学们,今天老师要给大家介绍一个新朋友,它是一只会跳圆舞曲的小猫,大家想不想认识它呢?接下来就跟老师一起去认识一下这位新朋友吧。”最近这段时间,在南安市柳城小学的课堂上,同学们在学习之余,时不时也上起了“网课”。

原来,这是新学期在学校“三通两平台”上刚刚上线的“南安市名优教师教学资源库”。资源库里涵盖的课程五花八门,都是由来自南安的200多位名师授课,各学校在常规的教学安排之余,都可以进入这个资源库,按需点播。

据南安市教育局初幼教科工作人员介绍,这些线上课程是春节前全市遴选206名泉州市级骨干教师、名优教师录制而成的。

为了应对疫情带来的开学不确定性,南安市教育局于今年1月份下发了关于做好全市小学春季线上教学准备工作的通知,通知要求各学校教研组备课组进行集体备课、磨课,并遴选各学科骨干教师、名优教师进行线上教学资源录制,据悉,录制后的教学视频共有206节,每节时长15分钟,形成了一个“南安市名优教师教学资源库”。

延平中学初中教研片 召开2021年春期初领导组工作会议

本报讯(记者 林超连)为切实做好实施数学教研工作,助力提高教研片区的教育教学质量,3月9日,延平中学、厚德中学、南翼实验中学、澜江中学等学校相关负责人在南安市延平中学冠华楼召开期初教学教研工作会议。

本次会议以“教研聚合力 启航新征程”为主题,主要围绕教学常规、同课异构、质量监控、学科竞赛、教师成长、学生成长等方面工作进行细致探讨。

延平中学校长陈益聪表示,石井镇是南安的经济强镇,各校的教学成绩要争取提升位次,此外,片内教师专业成长目标,要依托进修学校、名师工作室、骨干教师、学科带头人,片内名师要协调本学科教师研究考试方向,收集学科信息,资源共享。“一花独放不是春,教师的专业化成长离不开集体的研讨、分享,整个片区的发展也需要每个学校群策群力。”

随后,延平中学副校长许鸿儒对新学期教研工作做了细致指导,各校教研组主任在总结了上学期片区的常规教研工作后,也共同研讨部署新学期的教学教研工作。此次会议加强了校际间教学教研工作,使各校有了更明确的责任与方向。



▲录课名师们聚焦课题,结队教研。
柳城小学名师录课中。

为了打造这两个名优教师教学资源库,各学校也是煞费苦心。在南安市第二小学,为了全力做好全市小学2020-2021学年春季线上教学准备工作,学校高度重视,组织13个骨干团队,80多名教师参与磨课,并派出13位老师参与此次春季线上教学准备工作中的录课活动。

博采众长,形成初稿后,参加录课的老师们一次一次试讲,备课组成

员全力配合,有的测时间,有的关注体态语言,有的根据试讲情况二次设计教学环节,有的针对过渡语和评价语提出意见,每有一处改变,录课老师都会不厌其烦地一讲再讲。珠落玉盘,听起来恰到好处时,备课团队便带着定稿与录下来的视频寻求教师进修校专家们的指导,专家们提出中肯的意见后,备课团队们吸收内化,修改、美化教学设计,并再次开始了试讲的磨课之旅。

在柳城小学,刚接到录课通知,包括杨淑端、苏瑜萍在内的20位名师,迅速组成备课小团队,聚焦课题,结队教研,各展风采,有的老师会设

计有趣的教学环节,有的老师靠亲和力吸引孩子们的注意力,还有的老师设计新颖、有趣的板贴,真是花样百出,各显神通。从确定教学思路、设计活动流程、完善教学细节,到打磨课堂用语、设计课后习题都通力合作,精耕细作。

记者获悉,教学资源库涵盖11个学科,包含语文、数学、体育、美术、音乐、综合实践、科学、道德与法治、英语和书法。“目前,206节视频资料现已全部上传到‘南安市三通两平台’,覆盖全市284所小学,全市师生都可以通过班班通平台统一组织学习。”教育局初幼教科工作人员表示。

南安将对学生视力进行建档监测

本报讯(记者 林超连)10日上午,由南安市教育局、南安市卫健委联合主办的“克服疫情不利影响 持续推进近视防控”主题宣传教育活动在南安市第二小学展开。会议以视频方式进行,主会场设在市第二小学,各有关单位负责人和各中心小学、市直小学、市直幼儿园分管校级领导在主会场参会;各学校设分会场,相关人员在分会场参会。

活动邀请了来自南安市青少年近视防控科普基地的专家,为各学校解读了《中小学生近视防控综合方案》,并带来《共同呵护孩子的眼睛 让他们拥有一个光明的未来》专题讲座。会上,专家还对《中小学生屈光发育档案》作了建档说明。

去年12月31日,南安入选福建省儿童青少年近视防控试点县(市、区),全省仅有8个。为进一步推进南安儿童青少年近视防控工作,健全完善学校、卫生医疗机构、家庭、社会协同机制,南安市

教育局联合卫健局制定《2021年南安市儿童青少年近视防控工作方案》,旨在通过开展一系列活动,积极应对新冠肺炎疫情对儿童青少年视力健康和近视防控工作的影响,不断提高眼健康知识知晓率和普及率。

记者在主题宣传教育活动上获悉,接下来,南安将建立视力定期监测制度,定期检查学生视力并建档管理。“南安市将组织专业机构到各乡镇卫生院做好中小学生视力检查工作,并建立屈光发育档案档案,由学生带回告知家长,并由各班主任提醒视力异常的学生家长,携带档案到正规眼科医疗机构进行二、三级复查,复查后所有档案均由学校收回存档。”市教育局局体卫艺科负责人介绍。

对早期发现近视的倾向或趋势,教育局将制定跟踪干预措施,并积极争取卫生健康部门的配合,制定跟踪干预措施,尽最大努力减少近视,特别是

高度近视。

近视防控,预防为主。记者获悉,南安接下来还将严格按照普通中小学校建设标准落实教室、宿舍、图书馆、阅览室等场所采光和照明要求。在2021年先为全市5所中、小学校,每所学校至少25间教室,共计至少125间教室,改造或更换符合国家标准使用利于视力健康的照明设备,进一步改善教室采光照明条件,解决学校教室照度低于国家标准、未按国家标准设置灯罩、炫光高、配光不均匀、灯管老化、数量不足、维护不及时等问题,创造符合学生用眼卫生要求的学习环境。

“我们要将视力健康纳入素质教育,将儿童青少年身心健康、课业负担等纳入义务教育质量监测评估体系,提高青少年视力健康,为实现‘健康中国’战略和南安教育事业发展做出积极的贡献。”市教育局局体卫艺科负责人表示。



内厝实验学校 举行第二届“新丰奖学金”颁奖典礼

本报讯(记者 林超连)近日,内厝实验学校举行了第二届“新丰奖学金”颁奖典礼。内厝实验学校全体师生参加了颁奖典礼。“新丰联谊会”林金续等5位代表也亲临典礼现场并为优秀学子颁奖。

颁奖典礼上,内厝实验学校副校长曾评水首先对“新丰联谊会”各位代表的到来表示热烈的欢迎和由衷的感谢,而后宣读了荣获2020年秋“新丰奖学金”的同学名单,并对获奖同学表示热烈的祝贺!接着,学校领导和“新丰联谊会”代表依次为获奖学生颁奖。本次颁奖典礼共颁发学习优秀奖、技能竞赛奖、综合优秀奖三个奖项,受奖学学生303人次,奖金17750元。

内厝实验学校校长林宝峰首先向获得奖学金的同学表示热烈的祝贺,他同时向全体同学提出三点希望,希望全体同学坚定信念,做有理想、有抱负的时代青少年;勤奋学习,做有知识、有才干的时代青少年;修身明德,做有品德、有魅力的时代青少年。最后,他激励全体同学再接再厉,争取取得更加辉煌的成绩,同时对即将完成小学学业的六年级学生和即将参加中考的八、九年级学生提出殷切期望。

大成小学入围 全国小学数学魅力课堂教研实验校

本报讯(记者 林超连)3月10日上午,“第一批全国小学数学魅力课堂教研实验学校”揭牌仪式在康美大成小学举行。

据悉,“魅力课堂”是由泉州师院教育科学研究所苏明强教授在小学数学研究中提出的教学主张。苏明强教授在高校长期从事小学数学教师的培养和小学数学教学研究工作。他提出的“魅力课堂”的教学主张在小学数学教学研究上取得明显的效果,曾应邀到全国25个省市分享研究成果,执教小学数学课,分享研究思考,深受广大一线教师的欢迎和好评。

此次,苏明强教授面向全国招募教研实验学校。全国共有105所学校提交了申请,经过专家组的评审,共确定了19所“第一批全国小学数学魅力课堂教研实验学校”,大成小学为南安唯一入围学校。

揭牌仪式当天,大成小学数学组全体老师在会议室参加了第一次研修活动。苏明强教授从课标的解读及案例分析给大家带来了一场精彩的讲座。苏教授的讲座让老师们感受到数学及魅力课堂的魅力。大成小学校长苏国平表示,学校会珍惜难得的学习机会,加强学习,促进教师的专业成长。

南星中学 开展五里桥公益行活动

本报讯(记者 林超连)近日,南星中学开展了以“美丽五里桥·青春志愿行”为主题的五里桥公益行志愿服务活动。

此次志愿者队伍由学校优秀共青团员代表、优秀学生会干部、成员共计42人组成。当天,志愿者队伍准时在吕梓材大礼堂前广场集合,分发工具、穿着志愿服,在“青年志愿者”旗帜的引领下有序向五里桥公园进发。

到达目的地后,42名志愿者兵分两路,分工明确,从主桥两侧道路分别挺进,边走边捡、应扫就扫,认真对步道及绿化带内的垃圾进行清理。道路上、草丛中、湖畔边……公园内的各个角落都留下了志愿者们不怕脏、不怕累、不计较、不喧哗的身影。历经两个小时,两支志愿者小分队最终在五里桥书院会师。此时,身体疲惫的大家,脸上却挂着开心的微笑。

雷锋精神,人人可学;奉献爱心,处处可为。南星学子用朴实的行动、朴素的信念弘扬并践行着雷锋精神,同时也让互助、服务、进步的社会责任感深深植根于自己心中。

南安市第一实验小学 举行“三八”妇女节登山活动

本报讯(记者 林超连 通讯员 林凤凰)3月7日,南安市第一实验小学开展“巾帼自奋勇,‘犇’向新征程”登山活动,用健康、快乐的方式,庆祝第111个国际妇女节的到来。

当天上午9:00,全体教职工于北山公园正门脚下集合,在简短的开幕式后,登山活动正式开始。全体教职工步行爬上北山,大家个个热情高涨,从北山脚下出发,踏着欢快的步伐向山顶进发。呼吸着清新的空气,欣赏着美丽的风景,全体教职工一路上欢声笑语不断,沿山上健身路、人工台阶行至北山顶观景台,并在观景台前进行合影;接着,大家还参观了气象站,并领取了精美礼品后愉快返程。

此次登山踏春活动不仅给全体女教师提供了一次特别的节日,丰富了文化生活,更让大家在繁忙的工作之余,放松身心,锻炼身体,陶冶情操,同时充分展现出了实小教师们团结协助、积极向上的良好精神风貌。